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ДРУ ШТВЕ НИ УГО ВОР  
КАО ИЗ ВОР СУ ВЕ РЕ НО СТИ –  
УЧЕ ЊА ОД XII ДО XIV ВЕ КА*

Са же так: Иде ја о вла да ви ни на осно ву спо ра зу ма у те о риј ској ми сли 
при сут на је од ан тич ких да на до са вре ме ног до ба. У овом тек сту ау то ри 
по ку ша ва ју да ра све тле те о ри ју дру штве ног уго во ра у јед ном кра ћем пе-
ри о ду сред њег ве ка, од 12. до 14. ве ка, ис ти чу ћи по је ди не ми сли о це ко ји су 
сво јим ста во ви ма и пи са њем до та кли уго вор ну те о ри ју вла да ви не. У том 
сми слу се ис пи ту ју не ки од основ них еле ме на та раз ви је не, но во ве ков не те-
о ри је дру штве ног уго во ра из 18. ве ка, по пут од ре ђе них пра ва на ро да у ве зи 
са по ста вља њем вла сто др жа ца и ус по ста вља ње огра ни че не вла сти. У 
пе ри о ду у ко јем је цр ква има ла из у зет ну уло гу у дру штве ном жи во ту, па и 
у вр ше њу све тов не вла сти, па жња је по све ће на и од но су из ме ђу ду хов ног и 
све тов ног по гла ва ра две кон ку рент не ор га ни за ци је ко је су вре ме ном по че ле 
по тех ни ци упра вља ња да ли че јед на на дру гу. Из све га то га ау то ри из во де 
за кљу чак ко ји ука зу је да се ви ше ра ди о кон цеп ту раз вит ка не го о за о кру-
же ној те о ри ји вла да ви не на осно ву дру штве ног уго во ра. 

Кључ не ре чи: дру штве ни уго вор, огра ни че на власт, цр ква, су ве ре ност 
мо нар ха, на род на су ве ре ност.

* Овај рад је ре зул тат ре а ли зо ва ња про јек та „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви” 
ко ји се фи нан си ра сред стви ма Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду.
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УВОД

Ре флек си иде је дру штве ног уго во ра то ком сред њо ве ков ног раз во ја мо-
гу се по сма тра ти кроз два вре мен ска пе ри о да. У пр вом, ко ји тра је од па да 
За пад ног рим ског цар ства до 11-12. ве ка, на ста ја ли су фе у дал ни дру штве ни 
од но си. Пле ме на ко ја су на се ли ла те ри то ри ју За пад ног рим ског цар ства би-
ла су из ра зи то раз је ди ње на и у по ку ша ји ма да се ор га ни зу ју у не ки об лик 
др жав не ор га ни за ци је, уз при ме ну па р ти ку лар ног пра ва. Има ју ћи у ви ду 
фе у дал не сво јин ско-прав не од но се и чи ње ни цу да је у осно ви свих об ли ка 
ис по ља ва ња мо ћи у ра ном сред њем ве ку би ла лич на ве за, мо нар хиј ски об лик 
вла да ви не је, прак тич но без кон ку рен ци је, сма тран ис прав ним об ли ком др жа-
ве. По ве за ност из ме ђу мо нар ха и дру штве не за јед ни це је би ла ста бил на и 
за сно ва на на уза јам ним по ли тич ким пра ви ма и оба ве за ма. Ин сти ту ци о на-
ли за ци ја вла да ра је би ла у ци љу до бро би ти на ро да, па је след стве но то ме и 
ње го ва моћ огра ни че на, а док три на без у слов не оба ве зе на по слу шност пре ма 
вла да ру у ра ном сред њем ве ку је углав ном не по зна та. По је ди нац је без у слов-
ну по слу шност ду го вао са мо бо гу, док је све тов ног вла да ра сле дио уко ли ко 
је по сто ја ло уве ре ње у ис прав ност ње го вог по сту па ња. Та ко је ра на сред њо-
ве ков на те о ри ја ука зи ва ла да је сва ка на ред ба вла да ра ко ја пре ко ра чу је ње-
го ва овла шће ња за по да ни ке не по сто је ћа и овла шћу је их да од рек ну сво ју 
по слу шност или чак пру же ору жа ни от пор ти ра ни ну. 

У по ме ну том пе ри о ду цр ква је по др жа ва ла мо нар хи ју. Фран ци и оста-
ли гер ман ски на ро ди су чи та ју ћи Ста ри за вет до шли на иде ју да усло ве 
вла да ви не из ме ђу кра ља и на ро да ре гу ли шу пу тем pac tum-а. Та ко ђе, на род 
је имао сво ју уло гу при ли ком сту па ња вла да ра на трон, иа ко о то ме по сто је 
раз ли чи ти ста во ви. Ме ђу тим, иде ја вер но сти оста је глав на ка рак те ри сти ка 
од но са из ме ђу вла да ра и на ро да у пр вој по ло ви ни сред њег ве ка. То ни је био 
дру штве ни уго вор, па чак ни уго вор о вла да њу ка ко је ка сни је схва тан, већ 
са мо је дан ин стру мент уре ђи ва ња по сто је ћих дру штве них од но са ко ји је 
био нео п хо дан у пе ри о ду из град ње др жав но сти. По ред опи са ног вла да ју ћег 
схва та ња о од но си ма у за јед ни ци, већ у 12. ве ку се по ја ви ла кли ца иде је о 
су ве ре ни те ту ап со лут ног вла да ра. Ипак, она је све до по след ње ета пе сред-
њег ве ка оста ла у сен ци „до брих од но са“ из ме ђу вла да ра и на ро да. Чак се 
по ја ви ло ми шље ње да па па, не са мо да не ма би ло ка кву моћ у све тов ним 
ства ри ма, већ и у ду хов ним по сло ви ма рас по ла же огра ни че ним овла шће-
њи ма (po te stas li mi ta ta). Ти ме су се док три не услов не по слу шно сти, пра ва 
на от пор про тив ти ра ни је и пра ва на ре во лу ци ју из раз ло га ну жно сти по-
сте пе но уво ди ле и у цр кве ну по ли ти ку.1

1 О иде ји дру штве ног уго во ра у пе ри о ду до 12. ве ка ви де ти ви ше И. Јо ва нов, „Удру-
жи ва ње као за по вест ра зу ма – тра га ње за дру штве ним уго во ром у ра ној сред њо ве ков ној 
ми сли и дру штве ној прак си”, Прав ни жи вот, 12/2018, 463-479. 
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Еле мент огра ни че ња вла да ре ве мо ћи ко ји је био има нен тан сред њо ве-
ков ној мо нар хи ји од ње них са мих за че та ка до 12. ве ка уско ро је по чео да 
до би ја те о риј ску раз ра ду у раз ма тра њи ма о гра ђан ској вла сти и пра ви ма 
за јед ни це. Вла да ју ће цр кве но уче ње би ло је за сно ва но на тра ди ци ји св. Ав-
гу сти на и ње го вом ста ву да је све тов на власт, на ста ла људ ском од лу ком, 
по сле ди ца пр во бит ног гре ха. Та ко иде ја о су пре ма ти ји цр кве не вла сти над 
све тов ном, у пе ри о ду бор бе око ин ве сти ту ре, ни је би ла са мо по сле ди ца 
кон крет них бор би око од бра не те ри то ри ја већ је би ла и док три нар но уте ме-
ље на.2 Има ју ћи у ви ду да је у овом пе ри о ду је ди на ис прав на ар гу мен та ци ја 
би ла она ко ја је обо је на иде о ло ги јом хри шћан ске цр кве, за го во р ни ци др жав-
не вла сти мо ра ли су да се бо ре про тив цр кве ног уче ња без ру ше ња ње них 
ста рих те ме ља. Као кон траст те о ри ја ма ко је су ма ње или ви ше ин си сти ра ле 
на узу р па ци ји и не ле ги тим ном по ре клу све тов не вла сти, по ја ви ла се док-
три на ко ја је учи ла да је др жа ва има ла пра ви лан по че так у уго во ру (pac tum 
su bjec ti o nis) у ко јем је на род био јед на од стра на.3 

Је дан од пр вих ко ји је раз ми шљао на овај на чин био је Ма не голд, не-
мач ки цр кве ни пи сац с кра ја 11. ве ка.4 Ма не голд је сма трао да вла дар мо ра да 
се ис ти че сво јим вр ли на ма и му др о шћу, јер га на род не по ста вља из над се бе 
да би био ти ра нин, већ због за шти те од ти ра ни је и не прав де. Уко ли ко по-
сту па су пр от но, сма тра се да је на род осло бо ђен од од но са под ре ђе но сти. 
То је пра вед но и ра зум но, јер је мо нарх пр ви рас ки нуо ве ру ко ја их је по ве-
зи ва ла и спо ра зум по ко јем је иза бран. На род се увек упра вља пре ма соп-
стве ном до бру, ни ка да се бе не оба ве зу је за кле твом да ће слу ша ти вла да ра 
ко ји је во ђен бе сом и ни је у би ло ка квој оба ве зи да пра ти та квог чо ве ка куд 
год га ње го ва лу дост во ди.5 

Ма не гол до ва тврд ња да на род не тре ба да сле ди ти ра ни на ни је би ла 
но ви на. Ме ђу тим, вла да ју ће уве ре ње је би ло да па па има моћ да зба ци не-

2 О раз ли чи тим ста во ви ма по во дом ре фор ме цр кве у овом пе ри о ду као и о су ко би ма 
све тов них и ду хов них по гла ва ра у ве зи са том те мом ви де ти ви ше U. R. Blu ment hal, The 
In ve sti tu re Con tro versy: Chu rch and Mo narchy from the Ninth to the Twelfth Cen tury, Phi la delp hia 
1995; The In ve sti tu re Con tro versy: Is su es, Ide als and Re sults, ed. K. F. Mor ri son, New York 1971. 

3 O. Gi e r ke, Po li ti cal The o ri es of the Mid dle Age, transl. F. W. Ma i tland, Cam brid ge 1913, 
37-39.

4 Ма не голд је био је дан од мла ђих мо на ха ма лог ма на сти ра у Ла у тен ба ху, али је по 
од лу ци ста ре ши не ма на сти ра на ње га па ла ду жност да од го во ри на на па де про тив гр гу ров-
ске цр кве не ре фор ме ко ји су по ти ца ли из кру го ва око Ди три ха, би ску па из Вер ду на. Та ко 
је на стао спис „Ма не гол до во пи смо Ге бе хар ду“ (Ma ne gol di ad Ge be har dum li ber).

5 J. W. Go ugh, The So cial Con tract: A Cri ti cal Study of its De ve lop ment, Ox ford, 1957, 30. 
За де таљ ну ана ли зу ар гу мен та ци је Ма не гол да од Ла у тен ба ха ви де ти M. T. Stead, „Ma ne gold 
of La u ten bach“, The En glish Hi sto ri cal Re vi ew, Vol. 29. No. 113, Ox ford 1914, 7. и да ље. 
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пра вед ног вла да ра, што је уте ме ље но још на по ме ну том Ав гу сти но вом ви-
ђе њу да се ку лар на мо нар хи ја по чи ва на гре ху. Ма не голд је оти шао ко рак 
да ље са те зом да је па па са мо фор мал но да вао ефе кат оно ме што се већ де си ло 
због мо нар хо ве по вре де ве ре. Не мач ки пи сац је пре у зео исто риј ску чи ње-
ни цу да је мо нар хи ја у ње го во вре ме би ла из бор на и услов на, и на тој осно ви 
је кре и рао сво је вр сну те о ри ју на род ног су ве ре ни те та. Иде ја да су ве ре ни тет 
по ти че од на ро да мо же да се про на ђе и у дру гим де ли ма тог вре мен ског пе-
ри о да, на при мер Po lic ra ti cus Џо на од Сол збе ри ја (John of Sa lis bury). Ипак, 
Ма не голд је, ка ко сма тра Гоф, за раз ли ку од сво јих са вре ме ни ка ко ји су упо-
тре бља ва ли тер мин уго вор, али не у кон тек сту док три не о на род ној су ве ре-
но сти, био пр ви ко ји је по ве зао уго вор са пра ви ма на ро да. У то ме се огле да 
ње го ва ино ва тив ност, ан ти ци пи ра ју ћи су штин ску ка рак те ри сти ку уго вор не 
те о ри је у пред сто је ћим го ди на ма.6 Вр ло слич ног ми шље ња је и Сте до ва (M. T. 
Stead), али је она још сме ли ја у за кључ ци ма па из но си ја сну тврд њу да по сто ји 
„не ка слич ност“ из ме ђу Ма не гол до ве те о ри је и те о ри је дру штве ног уго во ра 
18. ве ка. Краљ је био зва нич ник иза бран од на ро да у ци љу ње го ве за шти те 
од уну тра шњих не ре да и спољ них прет њи. У слу ча ју да не ис пу ња ва сво је 
ду жно сти, на род мо же да иза бе ре дру гог вла да ра и та ква те о ри ја, пре ма 
Сте до вој, ни је оста вља ла мно го ме ста за ути цај па пе. Он ни је имао уло гу 
су ди је већ „ду хов ног са вет ни ка“. Та ко се по ка зу је да, иа ко је Ма не голд имао 
за да так да од бра ни цр кве не ре фор ме ко је је спро во дио па па Гр гур VII и да 
ста не на па пи ну стра ну у ње го вој бор би про тив ца ра Хајн ри ха IV, ње го ва 
те о ри ја си гур но ни је ишла у при лог „гр гу ров ци ма“. Ме ђу тим, ка ко на во ди 
Сте до ва, ма ло је ве ро ват но да је па па уоп ште имао би ло ка квих са зна ња о 
Ма не гол до вом спи су. Ова ау тор ка, чи ни се с пра вом, та ко ђе по ста вља пи-
та ње ода кле Ма не гол ду иде ја за ова кву те о ри ју. Ак ту ел ни до га ђа ји му ни су 
да ва ли по во да да раз ми шља о иде ји на род ног су ве ре ни те та. Упр кос то ме, 
Сте до ва на во ди ви ше мо гу ћих из во ра ова квог за кљу чи ва ња, ис ти чу ћи да су 
мо жда сви до не кле ути ца ли, али да се не мо же ре ћи да је би ло ко ји од њих 
био пре су дан. Исто та ко сма тра да је упит но да ли је и сам Ма не голд у пот-
пу но сти раз у мео сми сао соп стве не те о ри је. Пи та ње је да ли би је пре до чио 
та ко „ти хо“ да је био све стан ње ног пу ног зна че ња, ма да по сто ји и дру га 
мо гућ ност, а то је свест о опа сно сти ма ко је су вре ба ле због из но ше ња јед не 
та кве те о ри је. Сва ка ко да та ква му др ост јед ног ре во лу ци о на р ног пи сца у 
исто ри ји не би пред ста вља ла пре се дан. У при лог за кључ ку да је те о ри ја 
би ла ја сна у Ма не гол до вој ми сли, од но сно да ни је не ка ква слу чај ност, ука-
зу је и ње на кон зи стент на упо тре ба и ло гич ка из ве де ност. Ипак, те о ри ја је 
оста ла у за пећ ку јер ни је пред ста вља ла до бро оруж је ни за на пад ни за од-
бра ну у бор би са др жа вом. Ни јед на стра на ни је бла го на кло но гле да ла на 

6 Go ugh, нав. де ло, 30-32. 
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на род ни су ве ре ни тет, иа ко су обе же ле ле по др шку на ро да. Украт ко ре че но, 
ни је по сто ја ла ре ал на мо гућ ност да се на ро ду при зна та ква моћ ка кву му је 
Ма не голд, у том мо мен ту не по зна ти мо нах јед ног ма лог ма на сти ра у Ла у-
тен ба ху, при пи си вао.7 

Џон од Сол збе ри ја je је дан од нај и стак ну ти јих по ли тич ких те о ре ти ча ра 
12. ве ка. Зна чај ње го ве ми сли се огле да у схва та њу мо ра ла као кри те ри ју ма 
ис прав но сти по сту па ња вла да ра, као и у ис ти ца њу прав них огра ни че ња у 
мо нар хо вом де ла њу. Раз лог за ова кав став је по нов но из у ча ва ње Ју сти ни ја-
но ве ко ди фи ка ци је сре ди ном 12. ве ка ко је је за по че ло ра дом гло са то ра, а мак-
си ма да је вла дар из над за ко на овом пи сцу је би ла до бро по зна та. Због то га 
је сма трао да онај ко је при мио моћ од бо га тре ба да слу жи за ко ни ма, он је 
роб прав ди и ис прав но ме. Вла дар слу ша пра во за то што мо ра да по шту је 
прав ду, це ни јед на кост и у свим ства ри ма пре фе ри ра во љу дру гих у од но су 
на сво ју соп стве ну. У су прот ном, ра ди се о узур па ци ји мо ћи, по ти ски ва њу 
прав де и ста вља њу лич не во ље из над за ко на. Су штин ска раз ли ка из ме ђу до-
бр ог вла да ра и ти ра ни на, ко га Џон од Сол збе ри ја озна ча ва као јав ног не при-
ја те ља, је у по слу шно сти пра ву и упра вља њу на ро дом та ко да је ње му на 
услу зи. Ис пра ван вла дар тре ба да ра ди оно што је у нај бо љем ин те ре су 
на ро да, да му бу де и мај ка и отац и да тра жи љу бав ви ше не го страх, јер љу бав 
је сна жни ја од смр ти и та ве за се не ће ла ко рас ки ну ти. На рав но, прав да и 
бож ји за ко ни су из над вла да ре вих пра ви ла. Бож ја прав да је веч на прав да, а 
ње го во пра во је оте ло вље ње пра вич но сти.8 

Осим што је пра вом утвр ђе на гра ни ца ле ги ти ми те та, па са мим тим и 
од нос из ме ђу вла да ра и на ро да, сам из бор др жав ног по гла ва ра је био чин 
вре дан по ме на, с об зи ром на по ли тич ке и фи ло зоф ске кон се квен це. У на че лу, 
на род ни је имао не ка кву ак тив ну уло гу у об ре ду усто ли че ња. Бог од ре ђу је 
вла да ра ко ји но си бож ји дух у се би, ко ји по сту па у скла ду са бож јим за по-
ве сти ма и ко ји по зна је пра во. Ова кав на чин сту па ња на пре сто уте ме љен је 
на ау то ри те ту Ста рог за ве та,9 па Мо на хан ис ти че да је ње го ва док три на 
ди рект но ре флек то ва ла став о са крал ном ка рак те ру кра ља и ни је мо гу ће 
да ти би ло ка кву дру гу ин тер пре та ци ју ко ја ће би ти ма кар де лом са гла сна 
са не ка квом де мо крат ском ми сли.10 Ипак, из бор, ма кар био и про стим про-
ви ђе њем, мо рао је на не ки на чин да се ле ги ти ми ше пред на ро дом, ка ко би 
се њи хов уза јам ни од нос учвр стио. У том сми слу Џон од Сол збе ри ја ниг де 
не спо ми ње уго вор или спо ра зум, што пред ста вља ко рак у на зад у од но су 
на Ма не гол да од Ла у тен ба ха, чи ме се још је дан пут по твр ђу је ори ги нал ност 

7 Stead, нав. де ло, 11-14.
8 John of Sa lis bury, Po lic ra ti cus, transl. Cary J. Ne der man, Cam brid ge 2007, 25-34.
9 Исто, 69-70. Ви де ти 5 Мој. 31, Још. 1. 
10 A. P. Mo na han, Con sent, Co er cion and Li mit: The Me di e val Ori gins of Par li a men tary 

De moc racy, Le i den 1987, 57-70.
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овог ау то ра. Али, оба ве зи ва њем вла да ра да се по на ша у скла ду са пра вом 
за пра во се утвр ђу ју од ре ђе на пра ва за јед ни це. Је ди на раз ли ка је у то ме што 
се она не за сни ва ју на уго во ру већ на те о ри ји о бо жан ском ка рак те ру мо нар ха. 
Су шти на ипак оста је и ис по ља ва се кроз не ки вид огра ни че не мо нар хи је и 
кроз од нос из ме ђу кра ља и на ро да ко ји је за сно ван на љу ба ви пре ма бо гу, на 
уза јам ној љу ба ви и по што ва њу, као и на пра ву на от пор. Џон од Сол збе ри ја 
је са ве то вао да све ти на мо ра да са чу ва по слу шност пре ма вла да ру чак и ка да 
је он зао, осим ако ње го ви по ро ци ни су ап со лут но по губ ни. У том сми слу, 
ре ха би ли ту ју ћи иде је Ма не гол да од Ла у тен ба ха, у ли те ра ту ри се обич но 
на во ди да се у ње го вој док три ни пр ви пут ја вља иде ја о оправ да ном уби ству 
не мо рал ног вла да ра ко ји се сма тра ти ра ни ном.11 

Мно ги до га ђа ји у исто ри ји сред њо ве ков ног пра ва и цр кве не тра ди ци је 
ути ца ли су да се на пу сти Ав гу сти но во на сле ђе о по ре клу др жа ве у пр во бит-
ном гре ху и да на ста не те о ри ја о ис прав ном по чет ку др жа ве пу тем спо ра зу ма. 
Је дан од зна чај ни јих мо ме на та је по зи ва ње на Ста ри за вет, ка да је за кљу чен 
уго вор у Хе ро ну из ме ђу Да ви да и ста ре ши на Изра и ље вих.12 Да љи на по ри 
су под ра зу ме ва ли до ка зи ва ње да но во про на ђе ни људ ски осно ви др жа ве нису 
у су прот но сти са ду хов ним по ре клом и пра ви ма мо нар хи је, јер је на род до-
био од бо га ду хов ну моћ да усто ли чи мо нар ха и ње го ву функ ци ју. По бе да 
ова квог на чи на раз ми шља ња је у ве ли кој ме ри за слу га ра да гло са то ра у 12. 
ве ку ко ји су от кри ли у Ју сти ни ја но вој ко ди фи ка ци ји текст ко ји, ка ко се чи ни, 
из ри чи то ука зу је да је во ља на ро да, из ра же на пу тем lex re gia, по зи тив но-
прав на осно ва све тов не вла сти.13

Ка да је јед ном моћ (im pe ri um) пре не та са на ро да на мо нар ха, по ста ви ло 
се пи та ње да ли она мо же да се вра ти у слу ча ју не пра вед ног вла да ња. Ту су 
на ста ла два уче ња, чи ме се, за пра во, из но ва по сред но раз ма трао од нос из-
ме ђу вла да ра и на ро да. Тран сла ти сти су по ме ну ти за кон ту ма чи ли у сми слу 
да је на род из вр шио пре нос вла сти (tran sla tio) на мо нар ха, што је за учи нак 
има ло, пре ма њи хо вом ми шље њу, ус по ста вља ње су ве ре ни те та вла да ра. Дру го 
об ја шње ње су пред ло жи ли кон це си о на ли сти и са сто ји се у то ме да вла дар има 
са мо usus нај ви ше вла сти ко ју је до био пу тем јед не кон це си је, док су ве ре ност 
оста је у ру ка ма на ро да упр кос ин сти ту ци о на ли за ци ји ње го ве мо ћи.14 Они 

11 Ви де ти кра ћу сту ди ју o по ли тич кој те о ри ји Џо на од Сол збе ри ја Ber man, H. J., Law 
and Re vo lu tion, Cam brid ge 2009, 275-287. 

12 2 Сам. 5:1-3.
13 Gierке, нав. де ло, 38-40. Ра ди се о слав ној Ул пи ја но вој сен тен ци из Пр ве књи ге 

Ин сти ту ци ја: „Qu od prin ci pi pla cu it le gis ha bet vi go rem: ut po te cum le ge re gia, qu ae de im pe-
rio ei us la ta est, po pu lus ei et in eum om ne su um im pe ri um et po te sta tem con fe rat.“ У пре во ду 
„Што се прин цеп су сви ди има сна гу за ко на за то што је на род, за ко ном о вла да ви ни ко ји је 
до нет по во дом ње го ве вла сти, пре нео ње му и у ње га сву сво ју нај ви шу власт и овла шће ња.” 
Ју сти ни ја но ва Ди ге ста, пре вод А. Ма ле ни ца, Бе о град 2010, 113. 

14 Д. По по вић, Ства ра ње мо дер не др жа ве, Бе о град 1994, 10.
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ко ји су ова ко раз ми шља ли др жа ли су да је од нос из ме ђу др жав ног по гла ва ра 
и на ро да уго вор ни од нос. Мо гућ ност не за ви сног упра вља ња по сто ји све док 
је и вер но сти спо ра зу му, јер без об зи ра на фор му вла да ви не пра ви су ве рен 
оста је на род. У скла ду са овим, че сто је из во ђен за кљу чак и да он увек мо ра 
би ти но си лац ле ги сла тив не вла сти. Краљ, ко ји има над ле жност да из вр ша-
ва пра во, мо ра стал но би ти кон тро ли сан и у слу ча ју по гре шног ра да мо же 
би ти ли шен ње го ве функ ци је.15

СУ ВЕ РЕ НОСТ МО НАР ХА – ТО МА АКВИН СКИ

То ма Аквин ски ис ти че да се тре ба по ко ра ва ти све тов ној вла сти због 
бож је пра вед но сти. Она зах те ва да се ни жи по ви ну ју ви шим, ина че људ ски 
жи вот не би мо гао да оп ста не. Због то га ве ром у Ису са хри шћа ни ни су осло-
бо ђе ни по слу шно сти пре ма све тов ним вла да ри ма.16 На пи та ње ко тре ба да 
бу де но си лац све тов не вла сти, Аквин ски на во ди да пред ност тре ба да ти 
вла да ви ни јед ног чо ве ка јер је нај бо ља. Ипак, да се она не би пре тво ри ла у 
ти ра ни ју као оли че ње нај ве ћег зла, по треб но је да би ра чи, чи ја је то оба ве за, 
за кра ља иза бе ру чо ве ка ко ји је та квих осо би на да не ће за стра ни ти у ти ра ни-
ју. За тим, упра ву тре ба та ко по ста ви ти да се кра љу огра ни чи власт и оду зме 
мо гућ ност да не пра вед но по сту па. Нај зад, тре ба се по бри ну ти и за оне ко ји 
су се ипак оглу ши ли о све бож је за по ве сти и за ве ли ти ран ску вла да ви ну.17

Да кле, све тов ним вла сти ма се чо век по ко ра ва у ме ри у ко јој то зах те ва 
по ре дак пра вед но сти. Сто га, ако власт ни је пра вед на, ако је на си љем при-
гра бље на и до но си не пра вед не за ко не, по да ни ци ни су ду жни на по слу шност, 
осим мо жда уз гред но ка ко би се из бе гла не ка ве ћа опа сност.18 Дру гим ре чи ма, 
ако ти ра ни ја не пре ла зи у крај ност, бо ље је под но си ти уме ре ну не прав ду, 
јер се су прот ста вља њем ти ра ни ну на род из ла же мно гим опа сно сти ма ко је 
мо гу би ти те же и од са ме ти ра ни је. Па чак и ако пру жа ње от по ра бу де успе-
шно, из то га не рет ко на ста ју ве ли ки раз до ри, јер се мно штво по де ли због 

15 Gi e r ke, нав. де ло, 44-46.
16 То ма Аквин ски, Из бор из дје ла, 2. све ска, Sum ma the o lo gi ae I-II, пи та ње 104. (прев. 

Вељ ко Гор тан, Јо сип Бар ба рић), За греб 1990, 509. О етич кој и схо ла стич кој ди мен зи ји уче ња 
То ме Аквин ског о пра ву, а по себ но о при род ном пра ву ви де ти М. Трај ко вић, „О све ту пра ва 
ко ји по чи ва на мо рал ним вред но сти ма“, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 
Но ви Сад 2/2011, 228-233; Д. Ми тро вић, Г. Ву ка ди но вић, „Област пра ва и мо ра ла“, Збо р ник 
ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, Но ви Сад 1/2017, 9-21.

17 То ма Аквин ски, Др жа ва, прев. То мо Ве реш, За греб 1990, 67-68. 
18 Аквин ски, Из бор из дје ла, 509. О раз ми мо и ла же њи ма у раз у ме ва њу иде је при род-

ног пра ва у де лу То ме Аквин ског ме ђу ис так ну тим са вре ме ним нео ти ми сти ма ви де ти ви ше: 
М. Бо жић, Д. Авра мо вић, „Нео то ми стич ка кри ти ка људ ских пра ва“, Прав ни жи вот, 14/2007, 
447-467. 
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уре ђе ња но ве вла да ви не. Због то га је Аквин ски и у слу ча ју зна чај них зло у по-
тре ба вла сти увек про тив уби ства ти ра ни на. Он сма тра да би би ло опа сно да 
не ко по вла сти том на хо ђе њу уби ја вла да ре, па ма кар и ти ра ни не и упу ћу је 
на апо сто ла Пе тра ко ји нас учи да тре ба да бу де мо по кор ни сво јим го спо да-
ри ма, не са мо до бри ма и бла ги ма не го и на о па ки ма. Про тив окрут но сти 
ти ра ни на бо ље је исту па ти не по вла сти том на хо ђе њу не ких по је ди на ца 
не го ау то ри те том јав но сти. Ако је пра во не ког на ро да да се би од ре ди кра ља, 
он да ни је не пра вед но да га тај исти на род укло ни или да огра ни чи ње го ву 
власт ако је ти ран ски зло у по тре бља ва. У та квим окол но сти ма не би тре ба-
ло сма тра ти да до ла зи до по вре де оба ве зе на вер ност, јер је он сам крив што 
ње го ви по да ни ци не ис пу ња ва ју сво је оба ве зе пре ма ње му бу ду ћи да ни он 
сам ни је био ве ран сво јим оба ве за ма у вла да њу ка ко то зах те ва кра љев ска 
ду жност. Да кле, Аквин ски пра во зба ци ва ња не пра вед ног кра ља ста вља у 
ру ке оно га ко га је и по ста вио. Али, ако се про тив ти ра ни на не мо же про на-
ћи би ло ка ква људ ска по моћ, ва ља уте ћи бо гу, кра љу свих љу ди, ко ји је 
по моћ ник у не во ља ма и те ско би. Ти ра не ко је бог сма тра не до стој ним обра-
ће ња мо же он укло ни ти са зе мље или их ба ци ти у ве о ма бед но ста ње.19

Аквин ски за го ва ра иде ју да кра ље ва власт има по ре кло у на ро ду и да 
на род, у слу ча ју да краљ зло у по тре бља ва власт, мо же у то ме да га спре чи. 
Ако на род зба ци ти ра ни на, иа ко му се прет ход но пот чи нио за на век, не мо же 
се сма тра ти кри вим за не по штов ње оба ве зе по слу шно сти. Раз лог је у то ме 
што је вла дар, упра вља ју ћи на на чин ко ји ни је у скла ду са ње го вим ду жно-
сти ма, пр ви рас ки нуо од нос вер но сти. Гоф ис ти че да су мно ги еле мен ти у 
овим ре чи ма пре по зна тљи ви. Иде ја да је краљ „ин сти ту ци о на ли зо ван“ од 
стра не на ро да ко ји му се пот чи ња ва по ти че од сред њо ве ков ног из бор ног 
прин ци па, ком би но ва но са рим ском тра ди ци јом и док три ном lex re gia. На 
кра ју се по ја вљу је и иде ја ве ре, fi des, као и упо тре ба ре чи pac tum у ско ро 
истом сми слу у ко јем је она на во ђе на код Ма не гол да и ње го вих са вре ме ни ка 
у пе ри о ду бор бе око ин ве сти ту ре.20

НА РОД НА СУ ВЕ РЕ НОСТ – MAРСИЛИЈЕ ПА ДО ВАН СКИ 

Је дан од ау то ра ко ји је ин си сти рао да на род мо ра да бу де за ко но да вац 
је Мар си ли је од Па до ве. Са мим тим што је ле ги сла тор, на род да је об лик 
др жа ви и по ве зу је ње не де ло ве у це ли ну. Он „ин сти ту ци о на ли зу је“ вла да ра 
ко ји тре ба да се ба ви оним по сло ви ма ко ји из ми чу за јед ни ци као це ли ни. 
Са мим тим мо нарх је са мо њен део и у од но су пре ма њој увек оста је у ин фе-

19 Аквин ски, Др жа ва, 68-72.
20 Go ugh, нав. де ло, 37. 
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ри ор ном по ло жа ју. Ти ме што је до био из вр шну власт од за ко но дав ца краљ по-
ста је „дру ги“ у др жа ви, у свим ства ри ма ве зан пра вом и ње го ва вла да ви на 
је нај бо ља ка да де лу је нај бли же оно ме што је во ља на ро да.21

„Те ло гра ђа на“ или ба рем пре о вла ђу ју ћи део тог те ла за по ве да на оп-
штој скуп шти ни да не што тре ба да се учи ни или не учи ни, под прет њом 
санк ци је. За ко ни до не ти на тај на чин су нај бо љи и ту се Мар си ли је Па до-
ван ски, као и у мно гим дру гим слу ча је ви ма, по зи ва на Ари сто те ла.22 Це ло 
те ло мо же да бу де бо љи су ди ја о то ме шта је нај и справ ни је и мо же лак ше да 
уо чи не пра вил но сти у дру штву, док је це ли на увек ја ча од би ло ко јег ње ног 
де ла узе тог са мог за се бе. Ма са ути че на по ве ћа ну па жњу при ли ком ства-
ра ња пра ва, јер ни ко не ће све сно да на шко ди се би. Сва ко мо же да про ве ри 
да ли пред ло же ни за кон ви ше иде у ко рист не ком по је дин цу или за јед ни ци 
и мо же да из ра зи про тест, што ни је слу чај ако би за кон до но сио је дан или 
не ко ли ци на.23 То је од зна ча ја и за при ме ну пра ва, јер ће сва ко пре по што-
ва ти про пи се уко ли ко је он сам уче ство вао у њи хо вом ства ра њу. Град је 
за јед ни ца сло бод них љу ди и сва ки гра ђа нин тре ба да ужи ва сло бо ду, а не 
да тр пи де спо ти зам би ло ко га дру гог. Због то га ће сва ко при хва ти ти и по-
што ва ти за кон у чи јем је на ста ја њу уче ство ва ла це ла за јед ни ца, чак и ка да 
он ни је нај ко ри сни ји.24

По ред за ко но дав не вла сти ко ју чи ни на род, из вр шну власт оли ча ва 
вла дар ко јег од ре ђу ју гра ђа ни. По зна ва ње за ко на, му др ост и мо рал не вр ли-
не су ква ли те ти са вр ше ног вла да ра, али ни су од зна ча ја у сми слу фор мал ног 
по ста вље ња. Из бор по је дин ца ко ји ће оба вља ти из вр шну власт је у над ле-
жно сти за ко но дав ца, од но сно оп штег те ла гра ђа на, па се ње му при пи су је и 
ау то ри тет да сврг не но си о ца из вр шне вла сти уко ли ко је то у оп штем до бру. 
По ста вља ње мо нар ха од стра не за ко но дав ца про из ла зи из чи ње ни це да он 
утвр ђу је пра во, па из то га про из ла зи да има овла шће ње да од ре ди и оно га 
ко ји тре ба да усме ра ва гра ђан ске ак тив но сти у скла ду са ство ре ним пра вом.25

Нај зад, по што је вла дар са мо чо век, он има сво ју во љу и сво је же ље, па 
мо же да се де си да ра ди су прот но до оно га ка ко је за кон на ре дио. Због то га 
не ко мо ра да га кон тро ли ше, јер би у су прот ном мо гла на ста ти ти ра ни ја, а 

21 Gi e r ke, нав. де ло, 46-47.
22 Ви де ти Ари сто тел, По ли ти ка (прев. Љи ља на Цре па јац), Бе о град, 2003, III, 7.
23 Сред њо ве ков ним те о ре ти ча ри ма је би ла по зна та рим ска мак си ма „qu od om nes tan git, 

ab om ni bus ap pro be tur“ (што се ти че сва ко га, тре ба да бу де одо бре но од свих). Уоп ште но о 
два раз ли чи та схва та ња са гла сно сти код сред њо ве ков них пи са ца ви де ти C. Wat ner, “Qu od 
om nes tan git: Con sent The ory in the Ra di cal Li ber ta rian Tra di tion in the Mid dle Ages“, Jo ur nal 
of Li ber ta rian Stu di es, Vol. 19, No. 2/2005, 69-71. 

24 Mar si li us of Pa dua, The De fen der of the Pe a ce, ed. and transl. An na bel Brett, Cam brid ge 
2005, 66-67, 69-70.

25 Исто, 88-89.
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жи вот гра ђа на би по стао роп ски. То је за да так за ко но дав ца или не ког дру гог 
по ње го вом овла шће њу. Уко ли ко мо нарх чи ни ма ле гре шке и са мо рет ко, 
он да тре ба за жму ри ти на јед но око и не ка жња ва ти га јер је ште та за за јед-
ни цу ма ла, а по ве ре ње на ро да у власт или по што ва ње за ко на мо же да се 
до ве де у пи та ње. Уко ли ко је пре кр шај озби љан, он да вла дар мо ра да бу де 
на не ки на чин санк ци о ни сан, би ло та ко што ће се при ме ни ти санк ци ја већ 
пред ви ђе на пра вом или од ре ђи ва њем ad hoc ка зне од стра не за ко но дав ца.26 

У ме ђу вре ме ну, слич на раз ми шља ња о од но су вла да ра и на ро да по ја-
вљу ју се и под окри љем цр кве. Цр ква је у очи ма гра ђа на све ви ше ли чи ла 
на по ли тич ку за јед ни цу и би ло је при род но да се у ње ном устрој ству ко ри-
сте ме ха ни зми слич ни они ма у гра ђан ској др жа ви. Та ко је, на при мер, док-
три на ап со лут не мо нар хи је на свом вр хун цу би ла не моћ на да ели ми ни ше 
иде ју да се пра ва на ла зе у ру ка ма цр кве не за јед ни це као це ли не, а не јед ног 
кон крет ног ли де ра. 

Ко ли ко год би ла гла сна ми шље ња да је па па из над свих оста лих у цр-
кве ној хи је рар хи ји, ипак су по сто ја ла два из у зет ка. Пр ви се од но си на мо-
ме нат ка да је ме сто па пе упра жње но. Сма тра ло се да је ње го ва моћ та да 
вра ће на за јед ни ци и он да су кар ди на ли, као ње ни пред став ни ци, би ра ли 
мо нар ха. Дру ги из у зе так се од но си на пи та ње ве ре. Је ди но је цр ква не по-
гре ши ва, а па па мо же да згре ши и да бу де зба чен због је ре си. То је до ве ло 
до ми шље ња код мно гих ка но ни ста да је па па у овом из у зет ном слу ча ју 
под ло жан пре су ди цр кве као ин сти ту ци је. У том сми слу па па је ре тик је ду-
хов но мр тав, па је са мим тим ip so fac to пре стао да бу де па па, а Оп ште ве ће 
као (са да) је ди ни пред став ник цр кве то тре ба да об на ро ду је. Џон Па ри ски 
(John of Pa ris) је па пу по сма трао са мо као во ђу за јед ни це ко ји има оно ли ко 
мо ћи ко ли ко је по треб но да би се са чу ва ло је дин ство. У слу ча ју пре ко ра че-
ња гра ни ца оп ште до бро би ти, он мо же би ти пре ко рен од стра не кар ди на ла 
и свр гут од стра не Ве ћа. Осим ове слич но сти у по сту па њу пре ма не пра вед-
ним по гла ва ри ма у др жав ној и цр кве ној ор га ни за ци ји, од по чет ка 14. ве ка 
иде ја на род ног су ве ре ни те та је по че ла да про ди ре и у цр кве ну сфе ру. Mожда 
нај ек стрем ни ји став за у зи мао је Ви љем Окам (Wil li am Oc cam) ко ји је из бор 
па пе ви део као пра во де ле ги ра но кар ди на ли ма од стра не за јед ни це, чи ме се 
од ба цу ју све сум ње у по гле ду ду хов ног по ре кла па пи не пре вла сти ко ји не-
спор но и увек мо же да има са мо огра ни че ну власт.27 

26 Исто, 124-125.
27 О од но си ма из ме ђу раз ли чи тих ор га на у цр кве ној ор га ни за ци ји и слич но сти ма са 

ме ха ни зми ма у све тов ној др жа ви ви де ти ви ше Giеrke, нав. де ло, 49. и да ље; Wat ner, нав. 
де ло, 72. и да ље. 
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ЗА КЉУ ЧАК

На за ла ску сред њег ве ка го то во у свим те о ри ја ма, са из у зет ком оних 
ко је су би ле истин ски сред њо ве ков не, мо же се уо чи ти за ме так иде ја ко је су 
би ле спој ан тич ких и но во ве ков них схва та ња. Су ве ре ни тет др жа ве и су ве-
ре ни тет по је дин ца су два ак си о ма од ко јих су по чи ња ле све те о ри је о дру-
штве ним струк ту ра ма и чи ји је уза јам ни од нос пред ста вљао цен трал ну 
те му по ли тич ког дис кур са. То укљу чу је и ми сао о ап со лут ној вла да ви ни 
ко ја је на ста ла као по сле ди ца ре не сан се ан тич ке иде је о др жа ви и мо дер ног 
ин ди ви ду а ли зма. Та ко ђе, струк ту ра др жа ве је по ста ла ме та же сто ких кри-
ти ка од стра не ра ци о на ли ста. Ње на вред ност је утвр ђи ва на упо ре ђи ва њем 
са иде ал ном др жа вом по при род ном пра ву и пре ма кри те ри ју му ис пу ње ња 
ње не свр хе. У том мо мен ту на ста ју ве ли ки су ко би у ми шље њу, јер је циљ 
др жа ве од ре ђи ван ве о ма раз ли чи то: од из ра зи то ин ди ви ду а ли стич ких ста-
во ва ко ји су во ди ли ка пра ву на сло бо ду, до обез бе ђе ња ми ра и бла го ста ња 
што је за за кљу чак има ло др жав но пра во на су пер и ор ност. Та ко на ста ју, или 
бо ље ре че но на ста вља ју се и спо ро ви о нај бо љем об ли ку вла да ви не и нај бо-
љим за ко ни ма. 

Ме ђу тим, на ста вља се и раз вој ми сли о дру штве ном уго во ру. Оп ште 
при хва ћен је био став да је на по чет ку по сто ја ло при род но ста ње. Су ве ре-
ни тет по је дин ца био је из вор при род них пра ва. По што она ни су би ла са став ни 
део уго во ра о на стан ку др жа ве, не мо гу да бу ду под ње ним ути ца јем. Та ко 
је ла га но на ста ја ла те о ри ја о на род ном су ве ре ни те ту, са скуп шти ном као пред-
став ни ком на ро да. Са дру ге стра не, они ко ји су за сту па ли иде ју о су ве ре ни-
те ту др жа ве, ис ти ца ли су да се он за сни вао на уго во ру ко ји је био по твр ђен 
од стра не при род ног пра ва, што им је по слу жи ло као ар гу мент у оправ да ва њу 
ап со лу ти стич ке др жа ве. Ова ква иде ја су ве ре ни те та ипак ни је ис кљу чи ва ла, 
ма кар на те о риј ском пла ну, зах те ве не су ве ре них да уче ству ју у вла сти. Та ко 
су и нај ек стрем ни је те о ри је о су ве ре ни те ту вла да ра ком би но ва ле те о ри ју о 
су ве ре ни те ту мо нар ха са прин ци пи ма огра ни че не мо нар хи је, од но сно, да-
ва ли су др жа ви на не ки на чин и услов но ре че но ле ги ти ми тет. Због то га је, 
упр кос про до ру ари сто те ли зма у 14. и 15. ве ку, сред њо ве ков на уго вор на 
тра ди ци ја и да ље би ла ве о ма сна жна. Уз по сте пе ни раз вој док три не о на-
род ној су ве ре но сти, ко ја је још у сред њем ве ку и ка сни је обич но по ве зи ва на 
са уго вор ном те о ри јом, два су штин ска еле мен та те о ри је дру штве ног уго во-
ра из 18. ве ка уцр та ва ли су свој пут ка ко нач ном ци љу. 
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So cial Con tract as an Aut ho rity of So ve re ignty –  
Doc tri nes from XII un til XIV Cen tury

Ab stract: Idea of ru le ba sed upon (so cial) con tract is pre sent in the ory sin-
ce an ci ent pe riod un til mo dern ti mes. In this text the aut hors tend to re veal the ory 
of so cial con tract in a part of Mid dle Ages, po in ting to cer tain thin kers who con-
tri bu ted to the the ory of so cial con tract in the ir works. They exa mi ne so me ba sic 
ele ments of de ve lo ped so cial con tract the ory in 18th cen tury, par ti cu larly the is sue 
of cer tain rights of the pe o ple to elect po ten ta te (so ve re ign) and esta blish li mi ted 
go vern ment. In the pe riod when church has ob ta i ned par ti cu lar ro le in so cial 
li fe, as well as in per for ming se cu lar po wer, the at ten tion was paid to re la ti on ship 
bet we en spi ri tual and se cu lar he ads of the two com pe ting so cial or ga ni za ti ons. 
It is stres sed that du ring the elap se of ti me they ha ve star ted to lo ok ali ke in terms 
of ru ling tec hni que. The aut hors con clu de that in that pe riod the word was rat her 
abo ut growth of so cial con tract the ory than abo ut com ple ted the ory of ru ling upon 
a so cial con tract.

Keywords: So cial Con tract; Li mi ted Go vern ment; Chu rch; The So ve re ignty 
of the Mo narch; Po pu lar So ve re ignty.
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